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Moto parabolico

Le equazioni del moto sono:
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Traiettoria parabolica
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La parabola incontra I'asse x in due punti:
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Esercizio 1

Un giocatore di golf colpisce una pallina con velocita iniziale di modulo 30 m/s e un
angolo di 50 gradi sopra l'orizzontale. La pallina atterra su di un prato che € 5 m al di
sopra del livello di quello dove era stata battuta: a) per quanto tempo resta in aria la
pallina? b) quale distanza ha percorso la pallina in direzione orizzontale quando
atterra? c) quali sono il modulo e la direzione della velocita della pallina un istante
prima dell’atterraggio?
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Esercizio 1

Scriviamo le equazioni del moto:
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Esercizio 1

Risolviamo I'equazione di secondo grado e otteniamo che:
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Esercizio 1

Scriviamo le equazioni del moto lungo l'asse x:
x = (V.o ) T

Calcoliamo il valore dello spazio percorso inserendo il valore del tempo calcolato
in precedenza:
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Esercizio 1

Prima dell’atterraggio possiamo scrivere le equazioni del moto e valutare v al tempo

noto:
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Esercizio 2

Due giocolieri della stessa altezza si trovano di fronte ad una distanza di 3 m, allo
stesso istante entrambi lanciano una pallina, indicate con 1 e 2 in figura.

La pallina 1 viene lanciata con un angolo di inclinazione rispetto all’orizzontale di 45°
e velocita iniziale v,=10 m/s. La pallina 2 viene lanciata con un angolo di inclinazione
rispetto all'orizzontale di 30° e velocita iniziale v,= 14.1 m/s. Le due palline si
incontrano in volo, calcolare le coordinate del punto di collisione.

y y
1 / . \0-2
X 45 _ 30}7% Lo 2
y*/\
0 X4 Xy 0

Le palline si incontrano nel punto P all'istante t*.
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Esercizio 2

All'istante t* la pallina 1 avra coordinate x,,y, mentre la pallina 2 avra coordinate
X,,Y, Nei propri sistemi di riferimento.

Entrambe le palline descrivono un moto parabolico e la circostanza che si incontrino
cidain vincolo che x;+x,=3mey, =y, =y"

Posso scrivere quindi che

Xq = Vg, tF Xy = Vo, t*
Y= Vyy t-1/2 gt*2 Yo= Vo t* -1/2 gt*2
con le condizioni

X1+X, =3
Y1=Y2
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Esercizio 2

Sostituendo i valori numerici noti ottengo che
Vi P+ v, t7=3
t*(10 cos 45° +14.1 cos 30° )=3
Quindi t* = 0.156 s
La relazione y,=y, &€ sempre vera di conseguenza.

Sostituendo il valore di t* nelle equazioni del moto calcolo le coordinate del punto
P che sono (1.103 , 0.985) m.
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